
Уџ бе ник и збир ка за да та ка за V раз ред основ не шко-
ле чи не це ли ну и од го ва ра ју пла ну и про гра му, од но-
сно ци ље ви ма и за да ци ма на ста ве ма те ма ти ке.

        Уџ бе нич ки ком плет са сто ји се из три де ла: 

уџ бе ни ка
збир ке за да та ка и 
са др жа ја за пра ће ње и вред но ва ње ра да и по стиг ну-
ћа уче ни ка (кон трол ни за да ци за од ре ђе не на став не 
це ли не, школ ски пи сме ни за да ци, те сто ви за I и II 
по лу го ди ште, као и упут ства за њи хо во ре ша ва ње).

На став но гра ди во у овом уџ бе ни ку из ло же но је на са вре мен на-
чин, по шту ју ћи, пре све га, мо дер не ме то дич ко-ди дак тич ке 
стан дар де, уз раст уче ни ка и обра зов но-вас пит не ци ље ве и 
за дат ке на ста ве ма те ма ти ке.

По себ но се во ди ло ра чу на о спе ци фич но сти уз ра ста уче ни-
ка те се у фор ми ра њу пој мо ва за о би ла зио стро ги фор ма-
ли зам. Код уво ђе ња но вих пој мо ва по ла зи ло се од оно га 
што је уче ни ку по зна то у не по сред ном ис ку ству, пре ко 
при ме ра из окру же ња прак тич но при ме њи вих, по шту ју-
ћи прин цип да се од јед но став ни јих по ступ но до ђе до 
сло же ни јих, а да се уте ме љи ва ње са мог пој ма за сну је 
ра зно вр сно шћу при ме ра, уз упо тре бу гра фич ких при ка-
за, мо де ла, сли ка, бо ја, та бе ла.

Ти ме је уче ник ста вљен у по зи ци ју ак тив ног уче сни ка 
у про це су на ста ве, а по ста ла му је и ја сни ја свр ха уче ња и са-
вла да ва ња ма те ма тич ких са др жа ја.

Због по ве за но сти са мог гра ди ва по што ва на је по тре ба за че шћом 
кон тро лом и уви дом у нај ва жни је са др жа је, од но сно оно што тре ба 
оба ве зно са вла да ти. У том сми слу на кра ју сва ке те мат ске це ли не 
да ти су кон трол ни за да ци ко ји тре ба да по слу же уче ни ку, на став ни-
ку и ро ди те љу као по ка за тељ усво је но сти нео п ход них зна ња.
По себ но ис ти че мо да се уџ бе ник обра ћа пре све га уче ни ку са-
др жа ји ма и при сту пи ма об ра де, оспо со бља ва га и под сти че 
на са мо ста лан рад во де ћи га ко рак по ко рак у од го ва ра ју-
ћу про блем ску си ту а ци ју та ко да он от кри ва свој ства и 
ве зе из ме ђу пој мо ва, пра ви ла и фор му ла, а на став ни ку да 
у скла ду са уче нич ким спо соб но сти ма ор га ни зу је рад по 
ни во и ма и гру па ма.
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Где год је би ло мо гу ће по ка за ло се ко ли ко ма те ма тич ка зна ња је су у осно ви мно гих 
де ло ва људ ске кул ту ре, те се из два ја њем за ни мљи вих чи ње ни ца уџ бе ник хтео учи ни-
ти ма ње су во пар ним и ин те ре сант ни јим.

Уџ бе ник са др жи 8 по гла вља:

 Ску по ви

 Основни геометријски објекти

Де љи вост бро је ва

Угао

Раз лом ци (I део) – по јам, свој ства, са би ра ње, од у зи ма ње

 Осна си ме три ја

 Раз лом ци (II део) – мно же ње, де ље ње

Раз лом ци – при ме не

Како раз лом ци чи не ва жан део гра ди ва овог раз ре да (за сту пље ни су са 62 ча са), то 
смо из ви ше раз ло га (струч них, ме то дич ких, пси хо ло шких и дру гих) ту област по де-
ли ли у три де ла и у раз ли чи тим вре мен ским пе ри о ди ма у то ку школ ске го ди не. На 
овај на чин се по сти же по сте пе но усва ја ње, про ду бљи ва ње и трај но ко ри шће ње 
зна ња у на ста ви. Сма тра мо да ова кав при ступ да је бо ље ре зул та те не го да се ова 
област да је у кон ти ну и те ту, тј. у јед ном ко ма ду.

 СКУ ПО ВИ

Те ма је об ра ђе на са ве ли ким бро јем ра зно вр сних и кон крет них при ме ра из не по сред-
не око ли не у ко ре ла ци ји са дру гим срод ним обла сти ма (ге о гра фи ја, би о ло ги ја, астро-
но ми ја и сл).  Ко ри шће њем ових на став них са др жа ја ре ша ва ју се 
раз ли чи ти кон крет ни про бле ми. По себ но се има ло на уму по ве зи-
ва ње гра ди ва из ни жих раз ре да као и ва жност ко ри шће ња ових 
са др жа ја за да ље из у ча ва ње ма те ма ти ке.

Си сте ма ти за ци ја ску па при род них бро је ва и ску па N
0
 из вр ше на 

је уз оби ље ра зно вр сних при ме ра и про бле ма уз ис ти ца ње пој ма 
про ме њи ве и ње не при ме не као и од ре ђе них ре ла ци ја и опе ра ци ја.
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ОСНОВНИ ГЕОМЕТРИЈСКИ ОБЈЕКТИ

Основ ни ге о ме триј ски пој мо ви као и из ве де ни но во де фи ни са ни ис так ну ти су и по ве-
за ни са не по сред ном око ли ном уз упо тре бу мо де ла, сли ка. Тре ба ис та ћи да се ови са-

др жа ји ко ри сте за успе шно ре ша ва ње не ких про бле ма ком би на тор-
ног ка рак те ра што до дат но мо ти ви ше уче ни ке.

 ДЕ ЉИ ВОСТ

Рела ци ја де љи во сти у ску пу N и N
0
 уве де на је по ла зе ћи од зна-

ња о де ље њу из ни жих раз ре да, тј. осла ња њем на јед на кост a 
= bq + r, 0 ≤ r < b. Кроз за дат ке је на зна че но да је то ре ла ци-
ја по рет ка без ис ти ца ња на зи ва. На при ме ри ма и сли ков но 
се ис ти че по де ла ску па N, при де ље њу не ким бро јем на 
кла се бро је ва са од ре ђе ним остат ком као и њи хов ме ђу-
соб ни од нос.

У на во ђе њу кри те ри ју ма де љи во сти на при ме ри ма се 
да је кад је број де љив, а та ко ђе кад ни је, та ко да се за ме-
њу је ис каз „ако и са мо ако”, ис ка зом „ако”. Ра ста вља њу 
на про сте чи ни о це дат је по се бан зна чај, а на ро чи то пој му 

нај ма њег за јед нич ког са др жа о ца због при ме не у ра ду са 
раз лом ци ма и прак тич не при ме не.

УГАО

Са др жај је об ра ђен као ску по ви та ча ка (М. Ра дој чић, 1961) и 
као вид ро та ци је (ча сов ни ци и сл).
Ко ри шће ње при бо ра, сли ка, бо ја и мо де ла до шло је до пу ног 

из ра жа ја, што мо ти ви ше уче ни ка да ак тив но су де лу је у про це су 
на ста ве. По себ но ис ти че мо ме ре ње и упо ре ђи ва ње као ме то де 
ко јим се утвр ђу ју од ре ђе не ве зе и пра вил но сти. Сти че се тех ни ка 
ра чу на ња и пре ци зност у цр та њу, а има се на уму по ве за ност са 
гра ди вом ко је сле ди на ро чи то у VI и VII раз ре ду.

РАЗ ЛО МАК, ПО ЈАМ, ОСО БИ НЕ, 
СА БИ РА ЊЕ И ОД У ЗИ МА ЊЕ.

По јам раз лом ка на до ве зан је на гра-
ди во ни жих раз ре да са до вољ но илу-
стра ци ја за по на вља ње и про ду бљи-
ва ње зна ња.
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ДЕЉИВОСТ

РеРеРеР лалал цицција деи љивоости у у с
њањњња оооо дддељењуњ  ииз нижииж х

== bbqbqq + r, 0 ≤ ≤ r < b.b  К
јајаја пппппоретка без исти
се истит че подела с
класе броројео ва са о
собни однос.

У навођењу кри
даје кад је бррој деа
њује исуу каз „аакоо и 
на просте чиниииоц

најмањег заједа нич
разломцициццимам  ии практ

УГАОГГ

Садржај је обрађен н као
као вид ротације (чаи со
КоККоК риишћење прибора, 

изи рарааажааајаааа, шшто моа тивише 
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градидид вом м кокк је сслелло дид  ннароч



Да то је до ста очи глед них при ме ра из  
окру же ња, прак тич но при ме њи вих, за ни-
мљи вих и ла ко ре ши вих.

Код ре ша ва ња за да та ка ин си сти ра се на 
ре ша ва њу по год ним по ступ ком уз гра -
фич ки при каз.

Но ви пој мо ви се уво де ко ри шће њем  
прет ход них уз по ступ но про ши ри ва ње зна-
ња што омо гу ћа ва уче ни ку и на став ни ку 
нај јед но став ни ји на чин ор га ни зо ва ња ра да.

На пра вље на је нео п ход на ко ре ла ци ја  
са на ста вом фи зи ке за да ва њем до ста при-
ме ра у ко ји ма се ко ри сти рад са ме ра ма  
за ду жи ну, по вр ши ну, за пре ми ну.

ОСНА СИ МЕ ТРИ ЈА

Ова на став на це ли на има по се бан зна чај 
јер: ис ти че ва жно свој ство ра зних обје ка - 
та и фи гу ра, омо гу ћу је упо зна ва ње са 
основ ним пој мом пре сли ка ва ња (функ ци-
ја), зах те ва пу ну и ин ди ви ду ал ну ак тив-
ност уче ни ка, омо гу ћу је ре ша ва ње кон-
струк тив них за да та ка и дру гих про бле ма.

 РАЗ ЛОМ ЦИ (II ДЕО) : 
         МНО ЖЕ ЊЕ И ДЕ ЉЕ ЊЕ

Опе ра ци је мно же ње и де ље ње раз ло ма ка 
уво де се као и код са би ра ња по ступ но, уз 
гра фич ки при каз и на сла ња ње на прет -
ход но зна ње.

Дат је ве ћи број бро јев них из ра за од  
нај јед но став ни јих до сло же ни јих са ци -
љем да уче ник до бро овла да ра чу на њем  
и оспо со би се за прак тич но ре ша ва ње  
за да та ка и про бле ма из ове обла сти.

Ис так ну то је ва же ње за ко на ко му та ци- 
 је, асо ци ја ци је за мно же ње и са би ра ње, 
ди стри бу тив ност за ко на мно же ња пре ма 
са би ра њу уз под се ћа ње да они ва же као и  
у ску пу при род них бро је ва.
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